



南方医科大学 中西医结合医院
南方医科大学 中西医结合肿瘤中心

党史学习教育简报

第一期

党史学习教育领导小组办公室

2021年4月

本期要目

一、党史学习教育会议.....	- 1 -
二、党史学习教育宣传.....	- 2 -
三、党课开讲啦.....	- 3 -
四、党史学习教育文件.....	- 6 -
五、 “我为群众办实事”实践活动.....	- 7 -
(一) 肾病科青年文明号开展义诊.....	- 7 -
(二) 贺运河医疗服务队走进周边社区送健康.....	- 10 -
(三) 医护志愿服务“美丽家园”	- 12 -
(四) 医院开展“我为群众办实事”无偿献血活动-	13 -
(五) 我院技术帮扶潮州市中医院.....	- 15 -
(六) 我院牵手清城区中医院专家义诊.....	- 17 -

一、党史学习教育会议

(一) 3月4日，医院召开全体党支部书记会议，第一时间传达学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和全省党史学习教育动员大会精神。

(二) 3月10日，医院党委领导班子召开党史学习教育专题理论中心组学习，班子成员通过自学，结合分管工作作主题发言，汲取党史力量，同心同德为加快建设高水平中西医结合医院而努力奋斗。

(三) 3月11日，医院在学术会议厅召开党史学习教育动员大会，医院领导、党支部委员，科室主任、副主任，护士长、副护士长和党史学习教育领导小组办公室成员共100余人参加会议，全面启动党史学习教育。对因事请假的党员，医院党委要求各党支部监督做好党员学习补课工作。

(四) 3月16日，医院召开党史学习教育领导小组办公室会议，压实领导小组工作组责任，为创新医院党史学习教育献计献策。

(五) 截至3月底，医院各党支部按照要求，及时召开党支部会议动员全体党员开展好党史学习教育，及时传达学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话精神、广东省党史学习教育动员大会精神和学校、医院党委的贯彻落实意见。

(六) 3月22日，根据学校统一部署安排，医院积极组织全体党员准时收看《榜样5》，交流研讨学习榜样、争做榜样，以榜样力量凝聚奋斗之力。

二、党史学习教育宣传

- (一) 在医院官网上开设党史学习教育专栏。
- (二) 在医院行政楼门口制作党史学习教育宣传栏。
- (三) 党史学习教育小组办公室每日在医院党支部书记微信群和医院党员政治理论微课堂微信群分享“党史百年天天读”，让全体党员干部知党史、懂党史，系统掌握党的思想理论创立、发展和完善的历史进程。
- (四) 推出“石榴讲堂——庆祝中国共产党建党 100 周年”微视频系列，为群众普及中西医结合健康知识。
- (五) 在医院微信公众号开设党史百年专栏，定期发布关于党史和中医药史的相关内容。

三、党课开讲啦

中西医结合医院举办党史学习教育专题辅导讲座

为扎实推进党史学习教育，按照学校和医院党委关于党史学习教育的安排部署，3月25日下午，中西医结合医院组织召开党史学习教育专题辅导讲座，邀请学校马克思主义学院副院长曾楠来院做专题辅导报告。中西医结合医院院领导、机关科室科长、副科长，职能、临床、医技科室主任、副主任，护理单元护士长、副护士长，全体党员共160余人参加了讲座。中西医结合医院党委副书记皮玲主持会议。



专题辅导报告中，曾楠副院长以《百年未有之大变局与中国共产党使命担当》为题，从不同的角度系统介绍了五个时间维度的大变局，并深刻阐述了大变局绝不等于大定局，深入讲解了新冠疫情如何加速百年变局，围绕变局下中国共

产党使命担当提出了不能忘记马克思主义信仰、不能忘记我们从哪里来、不能忘了为人民服务的宗旨等重要观点，引出了不忘初心、牢记使命的重要意义。



高度凝炼的知识，入木三分的独到见解，引经据典的佐证，引人入胜的语言，让与会人员听得聚精会神、深受启发。



皮玲副书记表示，曾楠副院长的专题报告坚持正确的党史观、逻辑严密、内容丰富，体现了深沉的历史底蕴和深厚的理论功底，为我们全院干部职工进一步树牢“四个意识”、

增强“四个自信”、做到“两个维护”提供了有力的指导，也必将对医院扎实开展党史学习教育起到重要的推动作用。

四、党史学习教育文件

(一) 3月10日，医院党委印发《中共南方医科大学中西医结合医院委员会<关于开展党史学习教育的实施方案>的通知》(院党字〔2021〕24号)，方案从五个方面对医院贯彻落实党史学习教育提出要求即深刻认识重大意义、准确把握目标要求、突出抓好学习重点、认真落实工作安排、切实加强组织领导。医院成立了以院党委书记为领导的党史学习教育领导小组，医院党委副书记兼任领导小组办公室主任。

(二) 3月31日，《中共南方医科大学中西医结合医院委员会印发<关于开展党史学习教育的工作安排>的通知》(院党字〔2021〕27号)，文件从学习内容、学习方式、进度安排、工作要求四个方面推动党史学习教育在医院落实落细，制定医院党史学习教育工作进度表，分三个阶段从医院党委领导班子成员、党支部、全体党员三个主体制定详细的工作安排。

五、“我为群众办实事”实践活动

（一）我院肾病科青年文明号开展“志愿奉献，守护健康”

主题活动

我院肾病科青年文明号在第 16 个世界肾脏日（3 月 11 日）来临之际，开展为期 2 天的“志愿奉献，守护健康”主题公益活动，以“线上+线下”的健康服务模式，为市民免费提供肾脏病科普讲座、健康咨询、疾病管理、营养指导、测量血压、监测血糖、尿常规检测、耳穴压豆等健康服务。



线下义诊，健康惠民举措多

3 月 10 日上午，肾病科青年文明号联合心血管科、泌尿外科、营养科、老年病科、内分泌代谢科在门诊广场举行“志愿奉献，守护健康”主题义诊活动。



义诊专家就群众所关心的慢性肾脏病及相关疾病的预防、诊断、治疗等问题给予讲解，现场为就医群众免费提供测量血压、监测血糖、尿常规检测、耳穴压豆、饮食指导、发放肾病科普折页等健康服务，受到就医群众一致好评。



线上科普，肾脏疾病“云”预防

3月11日下午，肾病科青年文明号联合39健康网，通

过百度、今日头条、喜马拉雅、微信视频号等多个线上直播平台，同步直播肾脏病科普讲座。



在肾病科青年文明号号长聂晓莉教授的主持下，号手李成杰主治医师、汪晓娟主治医师、钟凤银护士分别就“见微知著—如何早期发现肾病的预警信号”、“糖尿病如何预防并发症”、“血液透析肾友的日常生活小知识”三个主题与8000余人次网友展开积极互动，线上气氛热烈。

号长聂晓莉教授表示，此次“志愿奉献，守护健康”主题活动，不仅为患者搭建了“线上+线下”的沟通交流平台，增进了医护患之间的感情，同时，也为青年号手们提供了成长成才的实践平台，进一步提高了号手们服务群众的能力。

(二) 南方医科大学中西医结合医院贺运河医疗服务队 “进社区 送健康” “学雷锋” 公益活动走进周边社区



2021年3月12日上午，南方医科大学中西医结合医院贺运河医疗服务队“进社区 送健康”“学雷锋”公益活动在官洲街道仑头公园开展。活动由事业发展部牵头，机关第四党支部、学生党支部、团委、治未病中心、针推康复科、脑病科、骨伤科等15名医护志愿者参加，累计服务群众100余人次。

医生志愿者仔细询问居民的健康状况，耐心解答群众的咨询，予以相应诊断并提供诊疗建议；护理志愿者为群众提供艾灸、耳穴压豆、针灸等特色中医护理操作；其他志愿者向群众科普防疫、慢性病管理等健康知识，专业、丰富的医疗服务受到群众的认可和肯定。

3月20日，医院“青·健康”志愿者服务队13名医务工作者走街串巷开展“关爱独居长者”公益志愿活动，为17位空巢老人提供午餐、测血压、中医操作、疾病咨询、针灸等生活与健康服务，获得独居长者们的点赞，101岁抗战老兵陈爷爷更高度赞赏“共产主义的接班人好样的”！



3月31日，“进社区，送健康”公益志愿活动走进广州市海珠区社会福利院，15名青年医务工作者为70余名长者提供健康服务，治未病科教学秘书赵鹏医生带领福利院医护进行教学查房，为福利院诊疗护理规范提供宝贵意见，更好服务长者。



(三) 这群青年医护志愿服务“美丽家园”

医院团委、科教科、护理部于3月17日-19日先后3批次组织动员青年医护共167人次联合开展为期3天的“美丽家园”志愿活动，参与部门提前部署、组织有序、明确分工，确保大扫除行动落到实处，积极动员青年医护在院内部分区域开展大扫除行动，为院内职工、来院群众创造更舒适的环境。



活动现场，青年医护们拿着工具齐上阵，有的拿着扫把、拖把清洁地面，有的手持抹布清洁楼梯扶栏和桌面，有的负责提水和清运垃圾……现场一派繁忙的劳动场面。

青年医师钟伟兴在活动说，当下青年，大多都是父母的掌上明珠，在家很少让干家务，这次“美丽家园”志愿活动，一方面创造了更舒适美好的环境，另一方面也给年轻人提供了团结协作的实践平台。

（四）医院开展“我为群众办实事”无偿献血活动



为庆祝中国共产党建党 100 周年，3 月 31 日，我院组织开展“无偿献血践于行，为民服务始于心”公益活动。党员干部带头，团员、群众紧跟步伐，用实际行动助力常态化疫情防控，保障临床用血需求，履行社会责任担当。156 名医务工作者参与了此次活动，献血总量达 36900 毫升。

活动当天下午 14 点 30 分，医院三号楼前广场排起了长长的队伍，员工们热情高涨，每个人的脸上都洋溢着奉献爱心的喜悦与自豪，大家在工作人员的指引下，有序完成信息填报、血压测量、抽样化验等程序，随后参与献血。

“我们是同一批注射新冠疫苗的，到上周五，刚好符合献血标准，就立刻报名了”。献血队伍中，不少人是“算着时间”过来的，其中有的是第一次参加无偿献血，有的是连续多年坚持献血的爱心达人。

目前，新冠肺炎疫情防控工作已转为常态化，正常医疗服务秩序已恢复，临床用血需求也大幅增加，血液保障工作

面临严峻考验。医院员工不忘为民服务初心，积极加入“热血”队伍，以实际行动向党的百年华诞献礼，他们以涓涓热血汇集成爱的暖流，用爱心托起生命的希望。



（五）推动优质中医资源下沉！我院技术 帮扶潮州市中医院



为推动优质中医医疗资源下沉，带动粤东地区中医药发展，造福人民健康，按照省领导同志定点联系市、县工作安排，我院联合广东省第二中医院技术帮扶潮州市中医院。3月17日，技术帮扶签约仪式在潮州举行。广东省卫生健康委副主任、省中医药局局长徐庆锋，潮州市副市长李克俭等出席。

徐庆锋在活动上讲话指出，省属中医医院技术帮扶潮州市中医院，是广东中医药战线学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，特别是习近平总书记关于中

医药工作的重要论述，落实省委、省政府对新一轮中医药强省建设的部署要求，立足新发展阶段、贯彻新发展理念，补齐广东中医药发展短板，构建广东中医药新发展格局的重要举措。徐庆锋强调，要认真落实省领导同志定点联系市、县工作安排，以签订技术帮扶协议为新起点，推动帮扶工作取得扎扎实实的成效，更好服务潮州人民健康。一要提高政治站位，全力帮扶。二要聚焦民生所盼，精准帮扶。三要着眼长远发展，系统帮扶。此次技术帮扶，南方医科大学中西医结合医院、广东省第二中医院将充分发挥自身技术优势和专业优势，为潮州市中医医院提供人才、技术、管理和学科建设等方面的支持和帮助，助力潮州医疗卫生和中医药事业升级提质。

当天，南方医科大学中西医结合医院、广东省第二中医院和潮州市中医医院的派出 16 位中医药专家在潮州市人民广场开展义诊活动，现场共吸引 500 位群众参与。

(六) 南方医科大学中西医结合医院牵手 清城区中医院专家义诊



为响应国家鼓励发展医院医疗联合体的号召，探索跨区域医院泌尿外科专科交流、合作共建的创新模式，3月27日上午，“南方医科大学中西医结合医院与清远市清城区中医院泌尿外科专科联盟挂牌仪式暨专家义诊”活动在清远市清城区中医院举行。我院泌尿外科、肿瘤科、风湿病科、肾病科、妇科、骨伤科等14名资深专家到清远市清城区中医院开展“大医精诚——中医名家走基层”大型义诊活动。

活动当天，通过清城区中医院前期大力宣传，前来就医的病人早早守候在义诊现场，就诊人数众多，义诊桌前排起了长队。据统计，活动现场专家团共接诊群众近百余名。在义诊过程中，专家们详细询问患者病情，耐心解答疑问，给予治疗建议并告知注意事项，得到了广大患者及家属的一致

好评。

在义诊活动的同时，南方医科大学中西医结合医院李爱民院长深入到清远市清城区中医院病房进行教学查房和学术交流。



挂牌仪式上，李爱民院长及清远市清城区中医院林润锋院长共同签约，林润锋院长表示清城区中医院将借此契机，抓住机遇，认真学习南方医科大学中西医结合医院的先进管理经验、精湛的医疗技术、优质的服务及良好的工作作风，大力实施“名医、名科、名院”的发展策略，把医院做大做强，造福人民群众，共同为推进构建清远市优质化、标准化、规范化泌尿外科环境开辟新的局面。